2025年4月19日 星期六 责编/李焕泉 美编/杰清 校对/李达



马路不是停车场

福州交警强力整治金塘路违停乱象

N海都见习记者 王凯诺 张声琳

"机动车道变成停车场,非机动车道也被挤占,影响我们出行!"4月14日,福州市民王先 生通过智慧海都平台报料称,仓山区金塘路(金塘广场至麦浦小学路段)存在违停现象,影响 通行。针对市民反映的违停问题,福州交警金山中队迅速响应,重拳出击开展现场处置。

现场:园区还有不少空车位 马路却违停了许多车辆

4月15日上午10时 许,记者来到上述路段,看 到沿路机动车道和非机动 车道上已经停放了许多违 停车辆,经过一小时观察, 违停车辆仍在慢慢增加。

记者了解到,该路段 周边有先行工业科技园、 互联网小镇、捷福创意产 业园等产业园区,基本配 套了停车场。在互联网小 镇停车场,尽管内部还有

不少空闲车位,但部分车 辆仍选择停放在非机动车

记者在该路段观察发 现,傍晚5点半以后违停车 辆开始减少。一名车主告 诉记者,不少违停车辆的车 主就在产业园上班,停路边 主要是为了节省停车费 用。"这样停车的人多了,一 些临时来办事的人也跟着 这样停了。"

交警:已前往现场处理 将持续整治及宣传行动

记者联系交警部门了 解到,此前已持续针对该路 段的违停现象开展整治工 作。"接下来,我们会加强巡 逻和宣传,引导园区人员将

车辆停放至正规停车场,同 时在上下学期间安排警力 进行疏导,保障辖区道路的 通畅。"交警部门表示,后续 还将加强对该路段违法停

车的整治行动。

此外,福州交警交通安 全宣传小分队还将深入各 个周边企业、社区、学校等, 宣传违法停车的危害性及

相关法律法规,提高市民文 明停车意识,倡导大家文明 行车、规范停车,共同营造 "安全、畅通、有序"的交通

未报送实名收寄信息 德邦物流被罚

海都讯(记者 梁展豪 通讯员 周炜赟) 记者从福 州市邮政管理局获悉,福州 市邮政管理局就福建德邦 物流有限公司未按规定报 送实名收寄信息下达了行 政处罚决定书。

据了解,今年1月10日, 福州市邮政管理局执法人

员前往位于福清市阳下街 道油楼村楼镜32-1号、32-6号、32-7号的福建德邦物 流有限公司福州福清阳下 营业点进行检查,现场发现 9份快件面单寄件人信息与 "福建快递到家实名稽查" 监管系统信息不符。经执 法人员核实,上述快件为福 建德邦物流有限公司福州 福清阳下营业点收寄,存在 未按规定报送实名收寄信 息的行为。福建德邦物流 有限公司福州福清阳下营 业点是福建德邦物流有限 公司开办的快递末端网点。

鉴于上述违规行为,福 州市邮政管理局责令该公 司立即改正违法行为,对福 建德邦物流有限公司未按 规定报送实名收寄信息的 行为处罚款5000元,上缴国 库。同时,对福建德邦物流 有限公司违法行为直接负责 的主管人员饶代向、违法行 为直接责任人肖清文分别 处罚款500元,上缴国库。

护 拍案说法

健身场馆闭店 法院判决全额退费

海都讯(见习记者 王凯诺 通讯员 黄勤鑫 雷陈烯) 近年来,预付式 消费陷阱屡见不鲜,其中 健身行业更是重灾区。当 消费者遭遇健身馆突然关 门、老板"跑路"的情况,又 该如何维权?近日,福州 台江法院审结了一起健身 服务合同纠纷案,判决闭 店健身房退还消费者未使 用的会员费,为消费者依 法维权提供了典型示范。

林某在台江区某健身 馆办理会员卡后,被健身 馆推出的"五年1000元" 的优惠活动吸引,在原有 会员卡尚未到期的情况 下,又办理了五年卡,并与 健身馆签订了《会员服务

然而续卡不到一年, 健身馆就因场地租赁到期 突然闭店。林某随即要求 健身馆退还未使用期限的 五年卡费用,但健身馆却 拒绝退款。双方协商无果 后,林某向台江法院提起 诉讼,要求健身馆退还未 履行部分款项。

台江法院经审理认 为,根据《中华人民共和国 民法典》第五百六十五条 第二款规定,林某通过诉 讼主张解除合同,应认定 案涉《会员服务合同》于起 诉状副本送达健身馆时解 除。同时,根据《中华人民 共和国民法典》第五百六 十六条规定,健身馆于案 涉会员卡生效前闭店,未 实际履行合同款项下义 务,且以其实际行动表示 不再履行合同,致使合同 目的无法实现,原告林某 主张解除合同并退款,法 院予以支持。综上,法院 依法判决健身馆应向林某 返还健身卡费用1000元。

法官表示,消费者在 选择健身馆等预付式消费 场所时务必谨慎。优先挑 选口碑良好、经营时间长 的场馆,仔细核查其是否 具备合法经营资质,可通 过企业信用信息公示系统 进行查询,也可借助大众 点评等社交媒体平台查看 其他消费者的评价,全面 了解健身馆的成立时间、 分店数量及实际经营状况 等。在付费方式上,尽量 选择月付或季付,避免一次 性支付大额费用,以此降低 商家"跑路"导致巨额损失 的风险。同时,妥善保管合 同原件、付款凭证等,切实 保护自身合法权益。

千年文脉续薪火,活态传承谱新篇

厦门大学调研团队探究非遗传承与文旅发展新路径

为探寻非遗文化活态 传承与文旅经济融合发展 路径,厦门大学学生调研团 队近日对莆田春节元宵民 俗文化展开专项调研。通 过线上访谈非遗代表性传 承人、民俗专家、文旅从业者 及国际友人等多元主体,系 统了解和梳理莆田元宵非遗 保护的现状和经验以及产 业创新的相关实践。

调研发现,莆田以"一村 一习俗"的民俗叙事构建文 化识别体系,将越来越多现 代化的理念、技术融入民俗 展演。"菜头灯"非遗代表性 项目传承人吴金国将"金蛇 献瑞"融入制作;打铁花传承 表演团队引入风火轮、火壶 表演等新项目,带给现场观 众一场升级版的"铁花"盛 宴。这种保持创新的势头有 效破解市场难题,使非遗民 俗拥有更鲜活的生命力。

在文旅融合方面,莆田 形成了政府引导、社区参 与、市场驱动的联合模式。 绶溪公园常态化展演、兴化 古街非遗体验馆等场景,推 动民俗从节庆仪式转化为 可持续文旅产品。莆田三 迪希尔顿逸林酒店将非遗



莆田新度锦墩打铁花闹春之火树银花不夜天(陈锦文/图)

元素融入客房设计,湄洲岛 《缘起湄洲》实景演艺带动 非遗项目集合发展,文旅产 业链综合效益显著。数据 显示,2025年春节期间莆田 接待游客数同比增长 18.3%、过夜游客数同比增 长45.6%、游客旅游花费同 比增长22.6%,实现文化传

承与经济发展的双向奔赴。

媒体赋能成为非遗传 播破圈关键。莆田从官方 到民间形成了新媒体传播 矩阵,以"焦绿儿"为代表的 优质短视频博主和以"中国 媳妇卡佳"为代表的国际友 人参与内容创作,各类非遗 短视频播放量超千万次。 通过文化纽带加强地域交 流和国际对话,真正让千年 民俗焕发时代生机。

此次调研揭示了非遗 保护需在守正创新中寻找 平衡点,既要保持摆棕轿、 红团制作等民俗的原真性, 又需通过产业构建、文创开 发拓宽传承发展路径。正

如民俗专家陈祖芬所言,非 遗产业化应坚守文化内核, 用现代语言创新地、智慧地 诠释传统文化。莆田实践 为传统文化创造性转化提 供了鲜活样本,其经验对于 推动乡村振兴、增强文化自 信具有重要借鉴价值。

当前,莆田非遗保护已

从单一项目保护转向文化 生态整体性保护,其经验为 落实"十四五"非遗保护规 划提供了基层样本,而非遗 项目的产业化前景也彰显 了文化遗产在乡村振兴和 经济发展中的精神引领作 用和物质支撑作用。

-孔雀开屏

(张力

(厦门大学杨郑祯调研团队)